Pracovni list VL 02 — Konjunkce a disjunkce

Definice: SloZeny vyrok je souvéti, které sklada z vice jednoduchych vyroki
Priklad 1: Rozdél souvéti na jednotlivé vyroky a napis spojku, kterou jsou spojeny. Odhadni, zda slozeny vyrok plati nebo ne.
SloZeny vyrok Prvni vyrok Druhy vyrok spojka | Plati

Cislo 5 je sudé a je prvodislo

Vltava protékd Prahou nebo
Brnem

Tabulka pravdivosti

a|b| anb Definice: Konjunkce libovolnych vyrok( a, b je vyrok, ktery vznikne jejich spojenim spojkou a (nebo a zarover),
1|1 zapisujeme a A b a ¢teme a a zaroven b.
1 ]0| Konjunkce je pravdiva pouze, KAyZ JSOU . . . ..ot

Nenapadd té néjakd souvislost s mnoZinami?

Ptiklad 2: Rozhodni, zda jsou pravdivé vyroky:
LuZnice je pfitok VItavy a chlorofyl je modré barvivo. Alexandr Veliky dobyl Perskou Fisi a Ankara je hlavni mésto Turecka.

Priklad 3: Sestav ze zadanych vyrok( (nebo jejich negaci) pravdivou a nepravdivou konjunkci:
a: Berounem protéka reka Ohre.  b: Nejvyssi horou Krkonos je Snézka. c: Vaclav lll byl synem Vaclava II.

PraVAIVA KONMJUNKCE: oottt ettt ettt ettt ettt e et e e ae o2 b e et s e be o2 b e es s e be o2 b e et s e b e e s b e et s e beesb e et s e b e e st e ea s e bees b et s e be e s b e ensebeesbeensebe e st e ens e
NEPIAVAIVA KONJUNKCE: .ottt ettt ettt ettt et eete o2 e ekt e be o2 s e es s e be o2 b e o2t e beesb e ekt ebe e s b e e s s e be e s s e es s e be e st e essebeesbeenseebeesbeetsesbeenbeens e

PravdiVa KONJUNKCE S VYTOKEM @0 oottt ettt ettt e ekt e et et e ekt ebe o2 b e e ts e beesb e e st e be o2 b e et s e be e s s e ess e be e s b e etsebeesbeetsebeesbeeaseebeesbeens e
Ptiklad 4: Rozhodni o pravdivosti vyroku: ,Napoleon byl generdla  Pfiklad 5: Rozhodni, zda je pravdivy vyrok: Sofokles, Aischylos a

francouzsky cisar.” Jaromir Jagr byli slavni fecti starovéci dramatici.
1. Vyrok: 1. Vyrok:
2. Vyrok: 2. Vyrok:
Platnost: Platnost:
Ptiklad 6: Rozhodni, zda je pravdivy vyrok: t je racionalni Cislo Pfiklad 7: Rozhodni, zda je pravdivy vyrok: 8 je Cislo sudé a celé.

vétsi nez 3.

P¥iklad 8: Odhadni pravdivost vyroku: , Cislo 6 je prvocislo nebo &islo 6 je mensi nez 10.

Tabulka pravdivosti

a|b| avb Definice: Disjunkce libovolnych vyrokd a, b je vyrok, ktery vznikne jejich spojenim spojkou nebo. PiSeme av b
1 (1 ¢teme —a nebo b.
1 Disjunkce je pravdiva, KAyzZ .. ... .o

Ptiklad 9: Rozhodni o pravdivosti vyrok:

Vaclav Havel byl prezidentem CR nebo mluvéim Charty 77. Bob Dylan ziskal Nobelovu cenu za literaturu nebo za chemii.
Knihu ,Kdo chytd v 7ité“ napsal Karel Capek nebo G. B. Shaw. Jidas zradil za nejvyse 20 nebo alespon 40 stfibrnych.
Sametova revoluce byla nejpozdéji v roce 1990 nebo az v roce Olympijské zlato ziskal Roman Sebrle nebo Luka$ Krpalek.

2000.



Priklad 10: Pomoci pravdivostni tabulky rozhodni o pravdivosti vyroka.

a|b| avb |=lavb) a|b| —a| =b| —aA-b al|b|{aanb)|lanb)va
1] 1 1|1 1

1|0 110 1|0

0| 1 01 o1

0|0 0] 0 0| o0

Pfiklad 11: Pomoci pravdivostni tabulky rozhodni o pravdivosti vyrokd (a Ab) v (wa A= b)

a b (aAb)v(maan—=b)

Pri jakych pravdivostnich hodnotdch ptvodnich
vyrokd je vysledny vyrok platny?

Ptiklad 12: Jakd musi byt pravdivostni hodnota pdvodnich vyrokd, aby byl vyrok — (a v b) A (— a v b) platny?

Priklad 13: Rozepis jako konjunkci nebo disjunkci dvou vyrokl nasledujici zapisy:
10>8>5 100=2.50=4 .25 e

B Tl e AABC Z APQR = AXYZ ettt
Ptiklad 14: Prepis slovné nasledujici vyroky:
(X Z10) VW 20 (X 2 10) ettt ettt ettt ettt ettt ettt et e e et et e e e et et e et et e et e ee et e et e ereeeteenteas

e L AN SV 0 ) ISR TT TSR

Ptiklad 15: RozloZ zadané tvrzeni na jednotlivé vyroky, pojmenuj je a zapis plvodni tvrzeni pomoci znacek pro konjunkci a disjunkci.

Prijdu domU vas a vesely Nebo Prijdu POZAE @ SIMULNY ...ouiiiiiiieiii ettt ettt s ettt ettt e b st b et eae st s et s et e e ebe st ebe b ne s eneenees
Z pisemky dostanu dvojku Nebo trojKu NEDO CLYTKU. ..o ettt et e et e et e e ete e te et te e etreeeare e
K obédu bude Fizek @ brambory NEDO KASE ..o ettt et e ettt et ee et e et et et e ete e e te e eare e eaae e

Ptiklad 16: Za predpokladu, Ze z pisemky z matematiky dostanu trojku a z pisemky z cestiny taky trojku, rozhodnéte, zda jsem mamince
Ihal, kdyzZ jsem ji fekl, ze:

Mami, z obou pisemek jsem dostal stejnou znamku nebo mam alespon z jedné pisemky
jednicku ’ ’ ‘ ’ ’ ‘ ’

~
Mami, z matiky jsem dostal nejhlre ¢tyrku a z ¢estiny alespon dvojku nebo z obojiho nejvys ’ ( ’ ‘ ’ ’ ‘ ’ 4
dvojku. = = = x
Kdo ma hotovo, mizZe si zkusit vylustit jedno Futoshiku. —1 T 1 — 1 ] i
Cilem je doplnit do kaZdého rddku a sloupce Cisla 1-5, { 4 ‘ ‘ { ‘ ‘ {
tak, aby se ani v radku ani sloupci neopakovala a byly )

zachovdny naznacené nerovnosti ’T ’7‘ ’7<’7‘ ’

Zpracoval Mgr. Petr Vanicky na zdkladé lekci 1.4.3 aZ 1.4.4 na serveru Realisticky.cz (http.//www.realisticky.cz/kapitola.php?id=68)
Zdroje: KRYNICKY, Martin. Formdlni logika (Vyroky). Realisticky.cz [online]. 2010 [cit. 2016-01-24]. Dostupné z: http.//www.realisticky.cz/kapitola.php?id=68



http://www.realisticky.cz/kapitola.php?id=68

